

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO IV.

Palma Mártes 7 de Agosto de 1894

NUM. 1168

El asesinato de Carnot

El asesino

No como el criminal arrepentido, ni como el mártir vencido en la lucha, sino como la fiera acorralada, se presentó ayer Caserio ante el Jurado de Lyon. La bestial impasibilidad, el cinismo repugnante, la insensibilidad ante el recuerdo del crimen y ante las acusaciones de la conciencia pública de que hace gala Caserio, colocan á éste fuera de la humanidad y le exceptúan de la ley moral que rige para los hombres.

Quedará Caserio clasificado entre esos seres monstruosos que no pueden dar de sí otra cosa que el crimen. En su inteligencia escasísima solo pueden germinar semillas venenosas, como ciertos terrenos pantanosos son improductivos de frutos útiles á la vida.

Vivió apartado de toda comunicación afectiva con sus semejantes. No sintió los atractivos del amor y vivió en el seno de una familia honrada y cariñosa, sin que los consejos maternos ni los ejemplos fraternales pudiesen convertir á la fiera en hombre.

El espectáculo de semejante aborto de la naturaleza no podrá llevar prosélitos al anarquismo, porque resulta repugnante y odioso. Con serlo mucho el crimen cometido, lo es más el criminal en cuya semi conciencia de idiota solo queda la parte de libre albedrío necesaria para que el castigo sea justo, sin que pueda verse rasgo alguno merecedor de piedad.

El palacio de Justicia

Aunque pesado y macizo, al pie de la pintoresca colina de Fourviere, y á orilla del Saona, con la columnata corintia que le sirve de pórtico, sobre una escalinata de piedra de tres metros de altura su aspecto, sin ser extraordinario, no deja de producir efecto.

Un batallón de infantería y una brigada de agentes guardan el edificio, formando un cordón en torno.

Todas las entradas ocupadas por un sergent de Ville y un agente de seguridad, que impiden la entrada á quien no justifica su presencia en el Palacio.

La sala de Pasa Perdus, donde acostumbra conferenciar abogados y clientes, hállase ocupada por otra compañía de infantería con otro golpe de agentes con uniforme y de paisano.

Apesar de tantas precauciones, no creo que ocurra ningún nuevo atentado.

En Lyon no debe quedar ni un anarquista; tal ha sido la *rassia* que con ellos ha hecho la policía. Pero anuncian de Suiza que han desaparecido de Lugano seis anarquistas italianos cuyo destino se ignora. Esto solo justificaría las precauciones.

Frente al Palacio de Justicia celébrase un mercado cuya concurrencia aumenta el pintoresco efecto del cuadro. Sobre los parapetos y los malecones hay mucha gente sentada que espera el momento de abrirse al público la sala donde el juicio debe celebrarse.

La sala de audiencia

Para un proceso de esta importancia, habiéndose previsto la concurrencia que atraería, resulta de miserables proporciones: unos quince metros de largo por cinco de ancho. De ornamentación severa. Alta de techo, sostenido por columnas de mármol blanco que rematan en elegantes chapiteles finamente labrados al gusto del Renacimiento. El alto zócalo que corre á lo largo de los muros es de madera ricamente tallada. Las paredes y los recuadros del techo tapizados de seda roja, pero las labores del zócalo carcomido son nidos de polvo y la sedería se halla hecha girones.

La sala termina en una especie de tondas donde se aloja el tribunal.

El banco de Caserio se halla detrás del bufete del defensor, separado de éste por un barrote de hierro.

En medio del pretorio, al pie del tribunal, entre la defensa y los jurados, que se hallan *vis á vis*, dos mesas paralelas que ocupamos los periodistas.

El público que llena la sala compónese de la gente granada de Lyon. Hay numerosos agentes de policía, en pie, entre el público. La tribuna alta está llena de damas distinguidas, y entre ellas la esposa del presidente del tribunal, que parece hacer los honores del palco. Las damas, provistas de gemelos, con trajes elegantísimos, parecen animadas y contentas, como si fueran á asistir á una representación teatral.

La traslación del reo

Esta mañana, á las siete, Caserio ha sido trasladado al Palacio de Justicia en coche celular, acompañado de varios agentes y escoltado por doce gendarmes á caballo.

Inmediatamente condujéronlo á la habitación contigua á la sala de audiencia, donde quedó con centinelas de vista y sujetas las manos con esposas.

Los cuerpos del delito

Entre nuestra mesa y el estrado hay un velador conteniendo unicamente el puñal de Caserio y varias fotografías del carruaje. Por expreso deseo de Madame Carnot no figuran las ropas de la víctima, como es costumbre. Accediendo á la piadosa demanda de la viuda se le devolvió el traje que vestía el presidente, en unión de los demás efectos que llevaba encima. Práviamente los médicos midieron y certificaron las dimensiones del corte que produjo el cuchillo en el chaleco, la camisa y la camiseta de franela blanca.

El presidente del Tribunal

Una fisonomía atractiva y simpática, á pesar de la energía que le imprimen los ojos hundidos en sus cuencas, bajo las espesas cejas. Joven aún, cuarenta y siete años; pero el cabello comienza á canear; mientras la barba, á lo Enrique IV, permanece aun negra. Mr. Breuillac es algo colega nuestro: hasta hace poco colaboró en el *Courrier de la Vienne* y en el *Memorial des Deux Sévres*, importantes diarios de provincias. Como capitán de móviles se batió en 1870 á las órdenes de Chanzi, cuya campaña le inspiró un interesantísimo libro, al que el ilustre general le puso un prefacio. Esta obra y otras de derecho le acreditan como jurista y literato. Desde que comenzó su carrera como procurador de la república en Marsella, ha manifestado como magistrado energía é inteligencia notables. Si me detengo en su retrato, es porque seguramente su nombre se verá en adelante mezclado con los de los grandes procesos.

El procurador de la república

Mr. Fochier es un magistrado conocidísimo por la participación que tomó en Dijon en varios importantes procesos de huelguistas y anarquistas.

Su sino parece llamarle á fundar su reputación en los atentados de éstos.

El fué quien obtuvo la condenación á muerte de Ravachol en Montbrison y el también quien representó al ministerio de la ley en los procesos de Cyvoet y el príncipe Kropotkine.

El defensor

Sesenta y cinco años, bajo, robusto y tieso, á pesar de su edad. Un gran bigote cubriéndole casi la boca, contra la tradición francesa que exige afeitado el rostro de los abogados, como el de los cómicos, para dejar libre todo juego de la expresión.

Tal es *maitre* Dabreuil, el decano del foro lionés, uno de sus individuos más reputados como jurista.

Comienza la vista.—Llega Caserio

A las nueve comienza la vista. Caserio aparece en la sala entre dos gendarmes, que le llevan amarrado de las muñecas con delgadas cuerdecitas.

Al presentarse el criminal, la emoción del público es enorme.

El asesino de Carnot pasea su mirada duce y tranquila por la sala. Caserio es de estatura mediana, delgado sin demeración, pálido, de fisonomía vulgar. Lleva el pelo cortado al rape, que descubre un gran desarrollo frontal, pero el conjunto de la fisonomía no acusa ninguna inteligencia. Al verle se forma una opinión concluyente: es un bruto. Con absoluta indiferencia asiste á los últimos preparativos y á la constitución del Jurado.

Quando el relator comienza la lectura del acta de acusación, se inclina el reo hacia el sitio ocupado por aquel magistrado para oír mejor.

El acta de acusación

Este documento es breve y de poca importancia como obra jurídica y literaria. Relata los antecedentes de Caserio y expone lacónicamente el hecho de autos.

La acusación acaba con estas frases: «Caserio niega tener cómplices y confitentes. Asegura que sólo, absolutamente sólo concibió el crimen, se preparó para ejecutarle y lo ejecutó. Ha declarado que ante el Jurado daría á conocer el móvil de su crimen. En suma, Caserio ha procedido á impulsos del odio y de la venganza propio de fieras que anima á los anarquistas y de que con harta frecuencia hemos visto ejemplos.»

Interrogatorio de Caserio

Después de la lectura de la acusación y del llamamiento de testigos, algunos de los cuales, entre ellos el general Borius, excusan su asistencia, presta juramento como intérprete el profesor de lenguas de la Escuela de Comercio.

Acto seguido el presidente refiere la historia de Caserio y de su familia. El procesado comprende perfectamente el francés, se entera del relato y responde con monosílabos á las preguntas que le dirige el presidente.

Le recuerda éste que cuando residía en su país siendo muy joven, casi un niño, la opinión pública le tenía por persona de ideas ascéticas y de tan castos sentimientos, que se aseguraba no había tenido jamás contacto con mujer alguna.

Ocupandose luego del espantoso crimen que cubrió de lute á Francia é indignó á todo el mundo, exclama dirigiéndose á Caserio:

—Sí; vos solo sois el asesino, porque no hay posibilidad de que ningún francés sea capaz de cometer tan espantoso crimen.

A esta increpación contesta Caserio con voz ronca y con gran energía.

—Sí; yo soy el responsable, y sé perfectamente lo que me he hecho.

Luego añade:

—En mi familia no ha habido personas que padecieran enfermedades mentales, como se ha pretendido. Ni mi padre, ni mi madre, ni nadie de mi familia han estado locos.

Al recordarle el presidente que cuando al colegio se distinguía por su falta completa de aplicación, Caserio le interrumpe diciendo medio en francés medio en italiano:

—Desgradamente eso es exacto. A haber yo tenido instrucción, lo hubiera hecho mucho mejor.

—Quando erais niño—continúa el presidente—ibais en las procesiones vestido de San Juan.

Caserio.—Los niños no hacen más que tonterías.

Pronunció en seguida el presidente una especie de discurso político en que encarece las nobles condiciones que adornaban á Mr. Carnot. Caserio oye este discurso como si le hablaran en griego.

Quando el presidente le dice que en Italia asistía á las conferencias revolucionarias y leía publicaciones anarquistas negándose á oír las exhortaciones de su familia que pretendía volverle al buen camino, Caserio le interrumpe diciendo: —Yo quería mucho á mi madre, pero no podía de ninguna manera someterme á sus perjuicios.

—Todos los anarquistas—observa el presidente—empiezan así, renegando de la familia, para terminar en el sitio en que vos os encontrais.

—La humanidad—replica Caserio—es una familia mucho mayor y mas sagrada que el padre y la madre y los hermanos.

Estas respuestas dadas en italiano con gran energía, las traduce al francés el intérprete para que las entiendan el tribunal y los jurados.

El presidente trata de hacer declarar á Caserio quienes eran los firmantes de varias cartas dirigidas al procesado, pero éste se niega á declarar nada, diciendo que no conoce á nadie.

Sin embargo, en la instrucción del proceso se establece como probado que Caserio servía de intermediario para los efectos de la correspondencia entre los anarquistas franceses é italianos.

El presidente recuerda que Caserio salió de Milán en 1893 para no cumplir la pena de prisión á que le condenaron por revoltoso. De Italia pasó al Tesino, donde permaneció hasta el 24 de Junio de aquel año. Luego dirigióse á pie á varias poblaciones, hasta que vino á parar á Lyon el 21 de Julio, permaneciendo aquí hasta el 10 de Setiembre trabajando en casa del yesero italiano Munatti. Luego se fué á Vienne, donde habitó hasta el 8 de Octubre, y últimamente á Cotte, residiendo allí desde el 15 de Octubre ocupado en la panadería Viala.

Caserio reconoce que desde que vino á Francia se alojó siempre en casa de los anarquistas; pero al propio tiempo niega terminantemente conocer á dos anarquistas lyoneses, á pesar de haber los testigos declarado afirmativamente respecto á este particular.

Quando el presidente, después de nombrar á otros seis anarquistas, pregunta á Caserio si los conoce, el procesado insiste en su negativa.

Presidente.—Este es vuestro sistema de defensa, decir que no conocéis á ninguno cuando los conocéis á todos, porque no frecuentábais más compañía que la suya.

Caserio.—¡Naturalmente! Yo no podía frecuentar la compañía de los burgueses.

El presidente continúa interrogando á Caserio, que se sonríe y encoge de hombros al ver la insistencia con que el magistrado pretende arrancarle las respuestas y sorprenderle en algún renuncio.

Al ver el gesto del procesado cualquiera pensaría que se burla del presidente del tribunal diciendo para su capote: «¡Desdichado!»

El presidente enseña al procesado el puñal con que dió muerte á Mr. Carnot. Es un puñal como los de Albacete, con puño de hueso labrado, manchado de sangre y enmohecido por ella. Los jurados examinan el arma detenidamente y luego la pasan unos á otros.

El presidente les llama la atención sobre la pieza histórica que examinan.

Caserio observa con indiferencia los gestos de indignación que hacen los jurados al examinar el arma.

Luego el presidente invita al procesado á que refiera el viaje que hizo desde Cotte á Lyon con objeto de cometer el crimen que dió por resultado la muerte de Mr. Carnot.

Caserio lo hace así, é interrumpido frecuentemente por la necesidad en que se ve el intérprete de traducir su declaración, dice que una parte del viaje la hizo á pie y otra en un vagón de tercera, acompañado de un gendarme.

Refiere multitud de incidentes, nimio

en su mayoría, que solo sirven para demostrar el memorión de Caserio, quien termina diciendo que llegó a Lyon por la mañana y que se situó frente a la Bolsa.

Caserio describe el crimen

Presidente.—Y al ver que la población estaba de fiesta, que el entusiasmo del vecindario era tan grande como unánime, ¿no hicisteis alguna reflexión, no sentisteis deseos de uniros a la alegría del pueblo que os daba hospitalidad?

Caserio se encoge de hombros y sonríe, y el presidente continúa:

—Porque la fecha del 24 de Julio debía, como italiano, recordaros alguna cosa: aquel día era el aniversario de la batalla de Solferino.

—Si—exclama Caserio,—una guerra civil entre dos países.

—¿Llamais—pregunta el presidente— guerra civil a la unión de los franceses é italianos, unión hecha para defender vuestra independencia?

Sin demostrar excitación alguna, con una calma que revela un gran dominio sobre sí mismo, Caserio detalla todo lo que hizo hasta llegar al carruaje en que iba Mr. Carnot. El asesino apoyó la mano izquierda en el pecho de su víctima, mientras que con la derecha le clavó el puñal hasta la empuñadura.

Caserio refiere la acción del crimen accionando, sin duda para que todo el mundo pueda representarse con mayor facilidad de qué modo se consumó el asesinato.

—Entonces vuestra víctima...—pregunta el presidente.

Caserio le interrumpe diciendo:

—Entonces me miró con los ojos abiertos.

—Y ¿fuisteis capaz de sostener aquella mirada? ¿Qué sentisteis?

—Nada.

Esta contestación dicha por Caserio con voz sorda y sonriendo provoca fuertes rumores en el público.

Presidente.—Puesto que habéis dicho siempre que todo lo que tenéis que declarar lo haréis en la audiencia, manifestarnos ahora si vinisteis a Lyon a consecuencia de un complot tramado por los anarquistas para quitar la vida al presidente de la república.

Caserio.—No, no ha habido ni complot ni jefes.

Suspensión de la vista

Suspéndese durante media hora la sesión, reanudándose a las dos de la tarde.

Entre el público se ve al abate italiano Grassi, que ha venido de su país y que prestará a Caserio los auxilios de la religión si el anarquista los acepta.

Los testigos.—El general Voisin

A los pocos momentos de reanudarse la sesión empieza la prueba testifical.

Después de desfilarse el comisario y los cuatro agentes que prendieron a Caserio, comparece el general Voisin, gobernador militar de Lyon.

Este testigo es el que mejor conserva recuerdos y detalles del drama que se desarrolló a sus ojos.

Sentado al vidrio, frente a Mr. Carnot, decía a éste: «¿Qué hermoso, qué hermoso!» refiriéndose al golpe de vista que ofrecían las iluminaciones y la muchedumbre entusiasta agolpada al paso del presidente.

En esto, el general Voisin vió una mano teniendo un papel extendido hacia el pecho de M. Carnot. En seguida se oyó un golpe seco, sordo. El presidente se echó ligeramente hacia atrás.

En su semblante manifestóse una expresión de repulsión y de disgusto. Dijo el general que un individuo, al querer entregarle un memorial habló tan bruscamente que le dió con él en la cara. Pero instantáneamente monsieur Carnot cayó sobre el respaldo desvanecido.

—¿Qué tiene Vd., señor presidente?—preguntó alarmado.

—Me... me... han herido—contestó aquel con débil aliento.

El general lo dudaba aún; tan rápido fué el golpe. Pero se inclinó para ver el lugar que cubría la mano del presidente: el chaleco y el pantalón se hallaban cubiertos de sangre.

Lo demás ya es sabido.

El general Borius

Seguidamente comparece el general Borius que ha llegado a última hora y

que se presenta ante el tribunal vestido de luto.

Reproduce la declaración del anterior testigo añadiendo que el presidente había ordenado de una manera terminante al oficial que cabalgaba al estribo del carruaje que dejara la portezuela libre y permitiera que se acercasen todos cuantos quisieran hacerlo para formular alguna petición.

Hacia tiempo—añade el testigo—que el presidente su esposo y sus hijos no cesaban de recibir anónimos amenazas.

—Dice además que al día siguiente del crimen la viuda de Mr. Carnot recibió por el correo un retrato de Ravachol, en cuyo respaldo se leía «Está vendido.»

A petición de la defensa, declara por último el general Borius, diciendo que Mr. Carnot no pronunció frase alguna contra el asesino, y que se limitó a agradecer los cuidados que le prodigaban las personas que se encontraban a su alrededor.

El oficial de guardia

El oficial que iba de guardia al estribo, y que comparece seguidamente ante el tribunal, confirma la declaración del general Borius, diciendo que Mr. Carnot le dió orden de dejar libre la portezuela.

—El ataque—añade—se verificó con tanta rapidez, que me fué imposible echar el caballo sobre el asesino.

Actitud de Caserio

Caserio, que no cesa de sonreír, oye con mucha atención las declaraciones de los testigos.

Al fijarse luego en un dibujante que se ocupaba en reproducir en el papel el banco, el acusado y los gendarmes que custodian a éste, Caserio se sonríe y mueve dulcemente la cabeza.

Cuando más miro a Caserio más me convenzo de que su fisonomía tiene algo de unción mística que reflejan las primeras tendencias de su juventud.

El prefecto.—Incidente lamentable

El prefecto de Lyon comienza deplorando que Mr. Carnot no quisiera que su coche fuese rodeado de policía.

El presidente.—Es inútil que os sinceréis de vuestra conducta como prefecto. Cuando se trata de hombres decididos al crimen, como este, toda precaución resulta inútil.

(Los periodistas murmuran hallando la declaración del presidente bastante subversiva y no poco peligrosa. Será preciso que los periodistas suprimamos de estos relatos judiciales las palabras de los magistrados que resultan dentro de la ley que acaba de votarse.)

El presidente, comprendiendo el mal efecto de sus frases, y queriendo cubrirse, dice:

—Caserio, levantaos. Si no hubiésteis podido realizar el crimen el día que le ejecutasteis, ¿qué hubierais hecho?

Caserio.—Encontrándome sin casa y sin pan forzosamente hubiese tenido que ponerme a trabajar en Lyon ó en otra parte. (Rumores del público, que comprende que el presidente, queriendo disimular su imprudencia, la ha agravado.)

Petuguero

Ese testigo es el que ayudó a prender a Caserio.

Refiere detalles conocidos del crimen.

—Si el asesino hubiese conservado—dice—el puñal en su mano en vez de dejarlo en la herida se hubiera acordado de mí.

Los médicos

Los doctores Poncet y Ollier exponen minuciosamente la opinión pericial respecto a la herida que causó la muerte de Mr. Carnot.

El único detalle nuevo es que el infornado presidente, a pesar de su aspecto enfermizo y flaco, era de constitución robusta y de musculatura vigorosa. En la autopsia los médicos hallaron sobre el abdomen una capa de grasa de cuatro centímetros de espesor. Para extraer el hígado, a fin de examinar las lesiones, hubo que desarticular tres costillas. Por último, la ciencia (¡) había declarado a Mr. Carnot como gravemente lesionado del hígado, con carácter crónico y fatal; de la autopsia resulta que la entraña hallábase en el más envidiable estado de sanidad.

Dejemos estos pormenores.

Un armero

Declara Mr. Artigaud, el armero de Certe a quien Caserio le compró el puñal. El testigo reconoce al reo, y refiere el cuidado con que escogió el arma entre las varias que le presentó y las pruebas que hizo, clavándola varias veces en una tabla para apreciar su resistencia.

Antes de la audiencia, Artigaud nos refería que desde el día en que figuró su nombre en los periódicos ha recibido más de mil encargos de un puñal semejante al de Caserio. Los obreros de su fábrica no pueden dar abasto. Y el armero parece disgustado de esta fructífera notoriedad.

Siguen luego otros testigos sin ninguna importancia, que dan antecedentes de Caserio y de su estancia en Certe.

Fin de la sesión

A las seis termina la sesión de hoy. Caserio dormirá en los sótanos del Palacio.

No se ha producido ningún desorden, a pesar de que el número de curiosos era grandísimo.

EL NUEVO SERVICIO DE CORREOS

A continuación reproducimos lo que dice la prensa de Alicante:

Una supresión perjudicial

Como dijimos ayer, la Dirección general de correos y Telégrafos suprime un correo semanal en los pueblos de Valencia y Alicante; es decir, limita las ya escasas relaciones que teníamos con las islas Baleares, perjudica a nuestro comercio, nos aísla, contribuye a aumentar el mal estar que sentimos por la falta de medios de vida. ¿Esto es justo? ¿Es esto racional? ¿Es esto lógico? No, no y no. La Dirección general de Correos y Telégrafos no ha debido hacer lo que ha hecho; sin embargo lo ha hecho y no nos sorprende. En este desdichado país suceden todas las cosas al revés de como debieran ser. Hubiérase tratado de beneficiar los intereses de un pueblo, de fomentar su prosperidad, y de seguro que los cuerpos técnicos, la Dirección esa de que se trata, se hubiera cruzado de brazos; pero se trata de perjudicar sagrados intereses y de algo verdaderamente absurdo, y allá vá esa Dirección y el Gobierno con actividad asombrosa, cometiendo un desatino. No retiramos la frase, desatino es esa economía de la supresión del chocolate del loro. En pocas líneas, con toda la brevedad y concisión que nos es dable, hemos dicho lo que hay sobre este particular. Las disposiciones de un Gobierno, los informes de unos centros directivos que cuestan a la nación un dineral, forman la parte más instructiva de su historia, vida y milagros, y aunque el período de Sagasta corresponde a la época triste de una monarquía decadente, es bueno que se sepa hasta dónde llega la torpeza y ceguera de estos gobernantes de paja.

Por otra parte, puede asegurarse sin temor de incurrir en error apreciable, que la Dirección general de Correos y Telégrafos, no ha meditado lo que ha hecho, y ya la conocida y acreditada compañía de navegación «La Islaña Marítima de Palma» está gestionando la anulación de esa disposición tan perjudicial é impremeditada.

Las indicaciones hechas responden a dar una idea suficiente, aunque embriagaria, de ese acuerdo. Más reflexivo estudio lo hará más conocido, y de eso se eneargarán la Cámara de Comercio de Alicante, las autoridades, nuestros senadores y diputados que no pueden consentir sin protesta que se nos perjudique de modo tan evidente é inexplicable.

Siempre hemos considerado las Cámaras de Comercio y otras agrupaciones semejantes que de hace tiempo vienen funcionando en España, como un testimonio solemne y feaciente del extremado malestar que aniquila a este país, por cuanto los intereses privados se han visto en la precisión de acudir por medio de la asociación a defenderse de los gobiernos. En este caso concreto creemos que la Cámara de Comercio deba ser convocada por su digno presidente don Juan Leach, y obrar como requieren la gravedad del hecho, y los intereses de nuestro comercio.

Para todo contenten todos con nuestro humilde concurso, y sepan que no hemos

de ser de los últimos en cejar en el empeño de que se dejen las cosas como estaban, ya que no pueda aumentarse otro correo semanal que nos una con Palma de Mallorca, estrechando los lazos fraternales, a la par que aumentando la prosperidad y ventura de pueblos hermanos. (La Unión Democrática.)

Vapores correos para las islas Baleares

Desgraciadamente, á menudo tenemos que lamentarnos de lo mal que nos quiere el gobierno de España en pago de la sumisión, lealtad y respeto á las leyes que siempre hemos guardado á superiores mandatos, bajando la cabeza, pagando los tributos y consintiendo resignadamente á que se nos vayan quitando uno á uno todos los elementos de vida que podrían proporcionar trabajo, sustento y animación á los obreros de todas clases y condiciones, materiales é intelectuales, que buscan en el comercio, en la navegación internacional, en la agricultura y en los talleres de artes y oficios, un modo de vivir honrado y laborioso.

Acabamos de recordar que los vapores correos trasatlánticos españoles que nacieron en Alicante; esto es, que llevaron la matrícula de esta provincia desde este puerto á las Antillas españolas en tiempos lejanos, no quieren sus empresarios acordarse de nosotros, cuando nos sorprende la triste nueva de haberse suprimido un vapor correo semanal, tanto desde Valencia como desde nuestro puerto para las islas Baleares, dignas de ser atendidas en servicios rápidos, seguros y cómodos de comunicación como los demás pueblos españoles de la Península.

Hay una empresa isleña Marítima que hace tiempo viene prestando este servicio, y sabemos que gestiona lo necesario para que las cosas queden como antes estaban.

Nuestros colegas alicantinos, no dudamos prestarán ayuda á nuestros clamores, y con nosotros elevarán respetuosas súplicas, como nosotros lo hacemos á nuestros representantes en Cortes y al gobierno supremo de la nación, para que nos miren con caridad, se apaden de esta aflijidísima capital y provincia y nos concedan los justos legales y beneficios necesarios al bien general de Alicante, y particularmente aumentar las comunicaciones postales con las islas Baleares en vez de disminuirlas. (El Graduador.)

NOTAS TAURINAS

En la corrida de toros que ha de celebrarse el 21 del proximo mes, en Tarragona, ya no torearán como se había anunciado, los diestros Guerrita y Mazaritani.

En las ferias de Septiembre que se han de celebrar en Marchena, hay la siguiente combinación para las corridas que se han de efectuar:

Matarán en ambas Bombita y Fuentes. El ganado será de D. Juan Vazquez la primera y de Miura la segunda.

En las corridas que se han de celebrar en Badajoz el próximo mes, estoquearán Minuto y Quinto los cuatro toros y dos José Palomar Caro.

El último de cada tarde será rejoneado en puntas por el caballero portugués Manuel Casimiro.

Los toros que se lidiarán serán de Miura y de Mazpule.

El domingo próximo pasado se verificó en Sevilla una corrida de toros, lidiándose ganado de D. José Cámara.

Los espadas Mayano, Rodas y Carrillo se lucieron bastante.

Una corrida certamen ha de efectuarse el 9 de septiembre. El que mejor trabaje se le adjudicará un capote de paseo.

Entre las diestros contratados figuran Conejito, Gavira y El Tremendo.

BERRENDO.

ECOS TEATRALES

De Madrid

El sábado 4 se verificó en el teatro Príncipe Alfonso el estreno del juguete cómico titulado *La india brava* original de un conocido escritor cómico y de un reputado maestro.

Ya dará más noticias en uno de los próximos números.

La empresa del teatro Recoletos en vista de que la Sra. Bayona se encuentra enferma, ha contratado la primera triple Isabel Hernando, la cual debutó el sábado próximo pasado con la aplaudida zarzuela *La Diva*.

Se está ensayando un cuadro cómico-titulado *La Mendiga*.

Créase que formará parte de la compañía de Mario, la aplaudida actriz señora Tubau.

El actor Sr. Mata ha sido contratado para actuar en la próxima temporada en el teatro Español.

La primera actriz la Señorita Carmen Cobeñas, es ya seguro que irá a formar parte de la compañía que ha de actuar en la Comedia, en sustitución de María Guerrero.

FIGURILLA.

NOTICIAS

De Mahon

Hállase en esta ciudad, procedente de Barcelona, el Sr. Espinosa, al objeto de ver si es factible dar en el Teatro Principal, en la próxima temporada de invierno, una serie de funciones de ópera, contando entre las que forman su repertorio, las tan renombradas «Aida» y «Guillermo Tell.»

Desde ayer tarde hasta las doce de esta mañana, habían fondeado en aguas de nuestro Lazareto con objeto de purgar cuarentena, cuatro vapores procedentes de Marsella.

Hoy se han presentado a la venta en nuestro mercado, por primera vez en la presente temporada, algunos pimientos en estado de madurez, vulgarmente llamados «vermeis», los que se han vendido al precio de veinticinco céntimos de peseta el par.

Según noticias de Gandía hace pocos días han salido de aquella ciudad con destino a Londres y Liverpool los vapores «Vielarde» y «Francoli», llevándose aquel las primeras uvas de moscatel y el segundo mil barriles de dicho fruto. También se nota en Denia que se confeccionan gran número de barriles de uva moscatel para los mercados de Inglaterra, y el lunes pasado salió de dicho punto el vapor «Solís» con 4.000 barriles de moscatel.

De Sóller

El domingo fué maltratado barbaramente de palabra y obra un joven que intentaba cazar con redes en un predio de la parte de poniente de este valle, por el dueño mismo del predio, después del hnrto de las redes que llevó a cabo un mozo, y que no ha negado tener el propietario en su poder.

El Juzgado entiende en el asunto.

Sección Insular

Encuétrase en ésta nuestro querido amigo D. José Espinosa después de haber organizado en la capital de Menorca una compañía de ópera italiana.

Desearíamos que la breve estancia en ésta del Sr. Espinosa no fuera estéril y que el arrendatario del principal aprovechara sus grandes conocimientos para la formación de una compañía de ópera que estrene en el Principal el número de condiciones que se creyera conveniente durante la próxima temporada invernal.

Ha regresado a Palma después de pasar una corta temporada en Barcelona y Valencia nuestro distinguido amigo el Comandante de Infantería, Ayudante de Campo del Excelentísimo Sr. Capitan General, D. Ernesto March.

Anteayer, en el salón del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, quedó constituida la asociación fundadora del «Colegio Politécnico de Bellver» que debe establecerse en el caserío denominado El Terreno.

Se aprobó el Reglamento Orgánico formado por la Comisión organizadora y se nombraron las personas que deben constituir la Junta de Gobierno y Claustro de Profesores.

En uso de licencia encuéntrase en ésta el primer Teniente de Artillería D. Enrique Cabrinety y Navarro.

En breve se anunciará al público la corrida de reses bravas de «Son San Martí, que se correrán el día 26 de Agosto en nuestra plaza de toros.

Un acto de salvajismo llevó a cabo el sábado en la plaza del Aceite una desalmada muger dando un terrible puntapié en el vientre de una cuñada suya embarazada, la cual como es de suponer, quedó en los primeros momentos en un estado lamentable.

El celador de plaza llevó a la fiesta a la casita del reposo y como se negara comparecer ante la Alcaldía y profiriese palabras malsonantes faltando al respeto debido a la autoridad, fué encerrada en Capuchinos.

La tal no goza de muy buena reputación.

Por parte de la policía se están practicando las más activas pesquisas para averiguar el paradero de una joven de veinte y un años de edad fugada de la casa paterna, en compañía de su novio.

El sábado por la tarde un joven fué a casa de un platero con objeto de vender un cubierto de plata que dijo haberlo encontrado. Sospechoso el dueño de la platería, mandó avisar a un guardia municipal y al llegar éste el joven se dió a la fuga sin que pudiera ser alcanzado. Dicho cubierto está depositado en el cuartelillo de la guardia municipal.

La Guardia civil de Sineu detuvo a dos sujetos, marido y mujer, presuntos autores de un incendio de 88 haces de trigo y 1200 klógramos de paja de la era del predio «Son Ramis Vey», término de Dlubí. Dichos conyugues han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

Otra vez vuelve a hallarse entre nosotros el arquitecto D. Ricardo Velazquez. Su viaje está relacionado con el proyecto de restaurar el interior de la Catedral, y colocar a su primitivo puesto el antiguo retablo gótico del altar mayor.

Ventajas que ha proporcionado la *enérgica campaña* que el vecindario de Palma ha hecho contra el recinto fortificado y el *apoyo incondicional* que en asunto de tan vital importancia le han dado sus representantes en Cortes.

Los ingenieros militares han concedido únicamente después de muchas gestiones que se levantaran los muros de sostén de las gradas en el volódromo de *Son Español*, teniendo presente la *suprema razón de la DEFENSA DEL ESTADO*, que dichos muros fueran inmediatamente derribados.

Al mismo tiempo los guardadores de dicha defensa han ordenado al Sr. Esteva, propietario del llamado huerto del francés, situado en las inmediaciones de la antigua puerta de Santa Margarita, que deje libre un espacio de catorce metros entre el talud interior de la muralla y el edificio que allí emplaza.

No querias zona polémica exterior... pues toma la interior para que te vayas jaciendo.

Y que de nada sirva el ejemplo de los zaragozanos.

En la propuesta extraordinaria del *Salto del tapón*, ha correspondido el empleo de Capitán a nuestro querido amigo D. Faustino Gonzalez Pizá, ilustrado oficial del cuerpo de infantería de marina, que actualmente presta servicio en el Departamento de Filipinas.

A las seis de la tarde salió ayer para Mahon el vapor *Menorca*, con pasajeros y carga.

Los vecinos del barrio de los Hostalets celebraron el pasado domingo fiesta cívico-religiosa, dedicada a Nuestra Señora de las Nieves.

Anteayer en la carretera de Esporlas volcó un carritos de los ligeros que bajaba a gran carrera.

Afortunadamente no sufrieron daño los que lo montaban.

En las afueras de la Puerta de Jesús, riñieron anteayer acaloradamente dos hombres ya entrados en años.

Un caballero que acertó a pasar por aquel sitio logró con gran esfuerzo poner en paz a los contendientes.

Por el tipo de subasta, que si no recordamos mal es de 13.000 pesetas mensuales, ha sido adjudicado a la Compañía Mahonesa de Vapores el servicio bi-semanal de conducción de correspondencia, por espacio de cuatro años, entre Málaga y Melilla, Preparará este servicio el vapor *Puerto Mahón*.

Hasta ahora ha servido esta línea, como saben los lectores, el vapor *Islaño* de nuestra matrícula.

La Asociación Británica de Ciencias ha nombrado de su seno una Comisión encargada de realizar estudios acerca los temblores de tierra, sus causas productoras, efectos ocasionales, etc.

Uno de los miembros de la misma, M. Horace Darwin, ha inventado y sometido a examen de sus compañeros un aparato tan exacto y sensible que permite conocer hasta las mas insignificantes oscilaciones del suelo. Es un péndulo bifilar muy delicado, que se agita cuando la tierra tiembla.

La primera vez que funcionó naturalmente este aparato fué en Birmingham, el 27 de Abril último, día en que ocurrieron los primeros terremotos de Grecia, que causaron numerosas víctimas. Los movimientos observáronse a las 7,59 de la mañana, y fueron acentuándose ligeramente hasta las 8,28 de la misma, momento en el cual el movimiento del péndulo empezó a decrecer hasta hacerse imperceptible.

Computando después la hora exacta en que los terremotos se sintieron en Grecia y la en que las pulsaciones sísmicas se apreciaron en Birmingham, resulta una diferencia de catorce minutos, debiéndose tener en cuenta que la distancia entre esta ciudad y Atenas es de 2.500 kilómetros. Es decir, que la vibración terrestre lleva una velocidad de tres Kilómetros por segundo,

lo cual no deja de ser, a su vez, otro muy curioso descubrimiento.

M. Bernad Ornstein ha publicado un folleto sobre la longevidad en Grecia.

Según datos estadísticos en que se apoya, dice el autor que Grecia es el país en que se encuentran más centenarios proporcionalmente con su población.

El doctor Ornstein atribuye esto al clima de Grecia y a la sobriedad de sus habitantes, y añade que, tanto en este país como en Turquía, los que llegan a cumplir cien años tienen nueve probabilidades sobre diez de vivir treinta ó cuarenta años más, cosa esta que no se registra en los demás países de Europa, en donde el centenario alcanza pocas veces la edad de ciento quince años como máximum.

En el «Boletín Oficial» de la provincia, número 4295, se publica:

Hora de remitirse los domingos la correspondencia de Barcelona por vía de Alcedia.

Lista de jurados para conocer de causas criminales.

En la sesión de la *Gaceta* se inserta una real orden declarando súcias las procedencias de Marsella, con motivo de la aparición del cólera en aquella ciudad.

Servicio telegráfico particular

Madrid 6, 11 m.

En Holanda se han registrado varios casos de cólera.

En Marsella continua la epidemia sin causar grandes estragos. Se han presentado algunos casos en los pueblos inmediatos.

La prensa francesa niega importancia a la enfermedad.

Si ésta tomase mayor incremento el Gobierno aconsejaría a la Reina el regreso a Madrid.

En Milan se ha desencadenado un nuevo ciclón, produciendo grandes daños en los edificios y en los campos.

Madrid 6, 2 t.

Dentro de breves días se publicarán las reformas que se introducirán en el ramo judicial.

Los chinos han sufrido una nueva derrota, perdiendo la mayor parte del material de guerra de que disponía el cuartel general y dejando sobre el campo de batalla mas de quinientos hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Aumenta la excitación entre las kábilas de Melilla contra Muley Araaf.

ULTIMAS COTIZACIONES

Valores locales		DINERO
Crédito Balear		96'00
Cambio Mallorquin		50'50
La Islaña Marítima		54'50
Ferro - Carriles de Mallorca		58'00
Palma		
Alumbrado por Gas		147'00
La General Mallorquina		74'00
Salinas de Ibiza		000'00
Fomento Agrícola		63'50
Banco de Sóller		40'00
4 p ^o int. perpétuo		68'08
4 p ^o exterior		78'92
Billetes de Cuba		110'75
Ferro - carriles del Norte		24'85
Barcelona		
Francia		24'65
Banco Hispano Colonial		00'00
Cambio París		64'40
Madrid		68'80
Valores públicos.		
Interior Contado		68'80
» Fin mes		00'00
» Próximo		00'00
Exterior		78'00
Madrid		
Acciones Banco España		384'50
Cambio París		64'06
Londres		00'00
Francos		22'35
Amortizable		790'3

IMPORTANTE.

Todos los anuncios que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de cinco céntimos de peseta por línea la primera inserción y las repeticiones a la mitad. Los suscriptores disfrutarán del beneficio de la mitad de la tarifa. Además se les insertará gratuitamente un anuncio mensual, siempre que no pase de cuatro líneas. Los anuncios de defunciones a una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes. Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

Itinerario

para el servicio marítimo entre la Península y las Islas Baleares formado por esta Administración principal en 9 del corriente y aprobado por la Dirección general del Cuerpo con fecha de hoy, que empezará a regir desde 1.º de Agosto próximo.

Salidas de la Península

De Barcelona para Sóller los domingos a las 7 de la tarde.
De idem para Palma, los lunes y los jueves a las 7 de la tarde.
De idem para Alcudia y Mahón, los miércoles a las 4 de la tarde.
De Alicante ó Valencia, alternando una semana a cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza, los sábados a las 11 de la mañana de Alicante y a las 12 de Valencia.

Salidas de las Islas Baleares

De Palma de Mallorca para Barcelona, los martes y viernes a las 5 de la tarde.
De idem para Alicante ó Valencia alternando una semana a cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones, los jueves a las ocho de la mañana.
De Sóller para Barcelona, los lunes a las 8 de la noche.
De Mahón para Barcelona, con escala en Alcudia, los Domingos a las 8 mañana.

Servicio entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los domingos a las 5 de la tarde.
De Mahón para Palma, los miércoles a las 5 de la tarde.
Palma de Mallorca 28 Julio 1894.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

Alquileres

Se alquila una tienda de mucha capacidad con entresuelo, agua de fuente a grifo, en la calle del mar, núm. 20.
Un segundo piso, en la calle de la Botería, núm. 44.
Darán razón en el principal.

En Palma, Molinar

de Levante, se desean vender unos muebles de molino de viento en buen estado. Su dueño, Francisco Rullan, Concepción. 57, Sitjar.

Se desea vender una finca en el término de Establiments denominada (Can Baqué) que tiene tres casas y una cuarterada y media y 25 «destres». Darán razón en esta imprenta.

VENTA

Se vende un carrito de recreo bien arreglado. En esta imprenta darán razón de su dueño.

Se necesita una nodriza para criar en su casa. Darán razón Plaza Rastrillo 9, 5.º

PARA CUALQUIERA clase de industria.

Se desea vender el edificio que fué fábrica de hielo, Plaza del Temple n.º 8, con máquina de vapor, ó sin ella. Tiene abundantísima agua de pozo y fuente.

A unos cuatro kilómetros del camino viejo de Buñola, término de Palma, se desea vender una casa botica con primer piso, y un huerto cercado de pared, árboles frutales y agua suficiente para regar. Darán razón en la Escuela pública de la Indiotería.



DESAPARECE POR COMPLETO EN LA EMULSION DE SCOTT AL MISMO TIEMPO QUE EL ACEITE SE HACE MAS EFICAZ PUESTO QUE ESTÁ PARCIALMENTE DIGERIDO Y ES FÁCIL DE ASIMILAR.

La EMULSION de SCOTT

CURA LA TOS Y CATARROS, TÍISIS, DEBILIDAD PULMONAR, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y LAS DE LA SANGRE. ESTO NO PUEDE HACERLO EL ACEITE SIMPLE.

<p>La EMULSION de SCOTT Cura la Escrofula.</p>	<p>CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida a la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías. El Parche Poroso Excelsior es el mejor.</p>	<p>La EMULSION de SCOTT Enriquece La Sangre.</p>
--	--	--

PASTILLAS PARA LA TOS

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK
Venta en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y en casa del autor Dr. Klein Escudillers 82 Barcelona.

HOTEL INTERNACIONAL

DE GIRATO Y SOLÉ

Rambla, Llano de la Boquería, 1 y 3, Barcelona

TELÉFONO NUM. 1.700

Las importantes reformas introducidas en este gran establecimiento, situado en el punto más céntrico de la ciudad, próximo a los principales teatros y despachos centrales de los ferrocarriles, le colocan a la altura de los primeros de España y del extranjero. Elegantes y confortables habitaciones, decoradas con el mejor gusto. Servicio esmerado.

Mesa redonda y departamentos particulares para familias. Cocina francesa y española.—Servicio particular y restaurant a la carta.

PRECIOS, DESDE 5 PESETAS POR DIA 28

Isleña Marítima

COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES

A partir desde el día 2 del actual, el nuevo itinerario será:

Para Valencia con escala en Ibiza
Los días 2, 16 y 30 Agosto, 15 y 27 Septiembre, 11 y 25 Octubre, 8 y 22 Noviembre, 6 y 20 Diciembre a las 8 mañana.

Para Alicante con escala en Ibiza
Los días 9 y 25 Agosto, 6 y 20 Septiembre, 4 y 18 Octubre, 1, 15 y 29 Noviembre, 15 y 27 Diciembre a las 8 mañana.

Lo que tenemos el gusto de hacer público para conocimiento de las personas a quienes pueda convenirles.

Palma 1.º Agosto 1894.—El Naviero Director, Sebastián Simó.

Se alquila el primer y tercer piso de la calle de Siete Esquinas, núm. 8. Su dueño vive calle de Tamorer, número 10.

BALNEARIO BALEAR

San Francisco 19 y Plaza del mismo nombre 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 7 de la mañana hasta las 9 de la noche.

Baño lim-pieza. 1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños. 9	» » »	13'50
Medio abono de 5 baños. 4'50	» » »	6'75

Los abonos son valederos todo el año, y las papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de guasi precio en la tarifa.

Se alquila amueblada una espaciosa casa de recreo, situada a medio kilómetro de la estación del Tranvía, camino de Génova. Informarán, Zaragoza 9.

HIELO

En la calle de Buenaire n.º 3 y 5 local que ocupan los Talleres de construcción de máquinas de Can Maneu propios de D. Juan Oliver y Castañer, queda establecida una fabricación en gran escala del expresado artículo, cuya fabricación es la que en años anteriores funcionaba en la Plaza del Temple pudiendo los consumidores obtenerlo de primera calidad y a precios sumamente conómicos, tanto, que su dueño funda principalmente el éxito del negocio en el aumento de consumo que ha de surgir poniéndolo al cómodo alcance de las familias más modestas.

Para comodidad de los consumidores tiene establecidos los depósitos siguientes:

- Plaza de Abastos: Colmado la Provi-dencia de D. Benito Pomar.
 - Plaza del Temple: a Can Nadal.
 - Rambla: esquina Olmos.
 - Muelle:
 - Terreno: Estanco.
 - Sindicato: fábrica de gaceosas «La Deliciosa».
 - Vallori: núm. 15. Gabriel Gil.
 - Plaza de Santa Eulalia: Horchatería.
 - Arrabal: Plaza Navegación, café.
- En cuyos puestos se vende a precios de fábrica.

Se alquila

Una casa botiga calle de los Olmos, número 107, de gran capacidad, apropiada por algun establecimiento ó industria, con corral y dependencias, cinco cuartos dormitorios, terrado y agua en abundancia. Informaran, Olmos, núm. 23.

Se alquilan unos espaciosos almacenes con agua en abundancia situados en el ensanche de Sta. Catalina, camino Ronda de Poniente. Informarán calle de Salas núm. 9.

Seccion Comercial

Movimiento de buques Dia 4

FONDEADOS

De Ibiza y Valencia v. Union c. don Bartolomé Alzina 21 trip. ton. 401 efectos y balija pao. 22 m. Palma.

DESPACHADOS

Para Mahon v. Menorca c. D. Fancisco Cardona 16 trip. ton. 193, con efectos m Mahon.

Para la mar Escuadra Inglesa al mando del Almirante Seymour compuesto de 21 buques y su esqulpo.

Cultos Sagrados

Hoy martes.—En San Jaime concluirán las Cuarenta Horas: exposición a las seis y media; a las nueve y tres cuartos horas y misa mayor con sermón, predicando el M. I. Sr. D. José Oliver. Por la tarde, los actos de coro, y por la noche, Rosario, un devoto ejercicio dedicado al Santo, Te-Deum y la reserva.

En San Cayetano fiesta solemne en honor a su Titular.

En San Francisco, a las once y cuarto, durante una misa, se dará principio a la novena eedcada a San Roque, con meditación. Por la noche, después de la Corona, se repetirá dicha novena.

Corte de Maria.—En San Jaime, a la Virgen del Puig.

Movimiento local

Defunciones

Ana Estela Abrinas, soltera, 58 años. Plaza del Hospital, mefitia.

Antonia Simonet Calafat, casada, 58 años, calle de Valseca, hipertrofia del corazon.

Palma.-Imp. de Bartolomé Rotger